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СТРУКТУРА І РІСТ ЯЛИЦЕВО-БУКОВИХ ДЕРЕВОСТАНІВ У НПП "СКОЛІВСЬКІ БЕСКИДИ" 
Гірські ліси зазнають істотного впливу внаслідок екстремального клімату, короткого вегетаційного періоду та стресу від 

забруднення довкілля і зниження родючості ґрунтів. Проаналізовано структуру і динаміку росту ялицево-букових деревос-
танів на території НПП "Сколівські Бескиди". Встановлено, що всі деревостани сформовані у вологих сугрудах та грудах і в 
більшості типів лісу ростуть ялина, ялиця та бук, і тому тільки 8,5 % ялицево-букових деревостанів є корінними. З'ясовано, 
що більшість площ дослідних деревостанів розміщені на північно-східних (23 %) та південно-східних (24 %) схилах на ви-
соті 400-1100 м н. р. м. У віковій структурі стиглі (33 %) та перестиглі (30 %) деревостани охоплюють значно більші площі, 
аніж решта вікових груп. Встановлено, що усі ялицево-букові деревостани належать до високопродуктивних, із домінуван-
ням площ І класу бонітету, та до середньоповнотних (63 %) із домінуванням площ із відносною повнотою 0,7. Середня час-
тка бука у складі деревостанів зростає від 5 одиниць у молодняках до 7 одиниць у стиглих деревостанах, після чого посту-
пово знижується до 4-6 одиниць у віці 200 років. Інтенсивний ріст ялицево-букових деревостанів спостерігається до 140 ро-
ків незалежно від лісорослинних умов, при цьому найвищі середні висоти мають деревостани із відносними повнотами 0,5-
0,6. Встановлено, що найвищі середні висоти (30 м) мають деревостани на північних схилах. Середні висоти ялицево-буко-
вих деревостанів зменшуються на 0,7 м через кожні наступні 100 м н.р.м. Звернемо увагу на те, що середні прирости за ді-
аметром у дослідних деревостанах зростають практично до 200 років і залежать від їх відносних повнот. Встановлено, що 
найбільші середні діаметри ялицево-букові деревостани мають на південних та північних схилах. З'ясовано, що із зростан-
ням висоти н.р.м. середні діаметри зменшуються на 0,4-0,7 см на кожні наступні 100 м, незалежно від типу лісорослинних 
умов. Результати досліджень сприятимуть підвищенню ефективності планування та проведення лісогосподарських заходів у 
ялицево-букових деревостанах. 

Ключові слова: гірські ліси; структура ялицево-букових деревостанів; ріст за висотою; ріст за діаметром. 
Вступ / Introduction 

Дослідження структури та динаміки ялицево-буко-
вих лісів у Карпатах набувають особливого значення, 
оскільки вони є одними з екологічно найрізноманітні-
ших і важливих регіонів Європи [41]. Ці унікальні ліси, 
для яких характерне домінуванням бука (Fagus sylvatica 
L.) у складі деревостанів, відіграють вирішальну роль у 
збереженні природного біорізноманіття та сприяють за-
гальній стійкості екосистеми [21]. Через свої чисельні 
захисні функції та екосистемні послуги гірські ліси пот-
ребують підвищеної уваги дослідників глобальних змін 
і потребують кліматично-розумних методів ведення лі-
сового господарства [23]. 

У лісовому фонді України площа ялицево-букових 
лісів у Карпатах становить близько 10 % від загальної 
площі лісів. Більшість насаджень сформовані у се-
редньогірському поясі мішаних букових лісів у нижній 
його частині на висотах 600-800 м н.р.м. Панівними лі-
сорослинними умовами, у яких ростуть ялицево-букові 

ліси, є вологі сугруди та груди на глибоких буроземних 
ґрунтах глинистих сланців [2]. 

Масштабні дослідження гірських ялицево-букових 
лісів та їхньої структури і продуктивності є нечисель-
ними та регіонально обмеженими [6, 18, 35], але вони 
потрібні для ефективних методів ведення лісового гос-
подарства, які враховують стан довкілля та його мож-
ливі майбутні зміни. 

Об'єкт дослідження – ялицево-букові деревостани 
на території НПП "Сколівські Бескиди". 

Предмет дослідження – методи і засоби встанов-
лення структури та особливостей росту ялицево-буко-
вих деревостанів залежно від їх таксаційної характерис-
тики та умов рельєфу. 

Мета роботи – дослідити сучасний стан і особли-
вості росту ялицево-букових деревостанів НПП "Ско-
лівські Бескиди" та виявити напрями їх трансформації, 
що сприятиме ефективному прогнозуванню та моделю-
ванню їх розвитку у майбутньому. 

Для досягнення зазначеної мети визначено такі ос-
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новні завдання дослідження: 
1) здійснити аналіз структури ялицево-букових насаджень 

на території парку, що дасть змогу оцінити їх сучасний 
стан; 

2) дослідити особливості росту ялицево-букових деревос-
танів залежно від типів лісорослинних умов, відносних 
повнот, експозицій схилів і висот н.р.м., що сприятиме 
підвищенню ефективності планування та проведення 
доглядових рубань; 

3) виявити напрями трансформаційних процесів у ялице-
во-букових деревостанах, що дасть змогу встановити 
основні чинники впливу на них. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослі-
дження мішаних деревостанів має важливе значення 
для оцінювання їхньої структури, продуктивності, еко-
логічної стабільності та динаміки порівняно з чистими 
деревостанами [4, 34, 36]. Результати досліджень нада-
ють цінну інформацію про те, як цей мішаний деревос-
тан впливає на параметри крон дерев [10], ріст стовбу-
рів [43]), та їх співвідношення порівняно з чистими де-
ревостанами. Дослідження мішаних лісів в об'єктах 
природозаповідного фонду є також важливими для наб-
лиженого до природи лісівництва та управління лісови-
ми екосистемами, оскільки експлуатаційні ліси часто 
мають порушену і спрощену структуру. Окрім інших 
чинників, на ріст дерев інтенсивно впливають клімат та 
забруднення повітря. Упродовж кількох десятиліть бага-
то досліджень було спрямовано на отримання об'єктив-
них знань про взаємозв'язок між інтенсивністю росту 
дерев і кліматичними умовами [29, 37] та забрудненням 
повітря. Окрім цього, гірські ліси, особливо на верши-
нах гір, є високочутливими екосистемами, які зазнають 
значного негативного впливу від чисельних стресових 
чинників [7], серед яких забруднення повітря промисло-
вими викидами, екстремальні кліматичні чинники та 
несприятливі ґрунтові умови [11]. 

На сьогодні дослідження природних, мішаних або 
чистих букових лісів зосереджені на структурі деревос-
танів [31, 42], змінах у видовому складі, відновленні 
[30], мертвій деревині [9] та динаміці деревостанів [20]. 
Структура деревостану – це функціональна характерис-
тика лісової екосистеми [33], що відображає взаємовід-
носини між окремими деревами та навколишнім сере-
довищем і є наслідком багатьох природних та антропо-
генних процесів. Структура деревостану визначається 
породним складом, динамікою деревостану, лісорос-
линними умовами та природними порушеннями, а та-
кож безпосередньо залежить від ведення лісового госпо-
дарства. Оскільки структура деревостанів істотно впли-
ває на екологічні умови, вона вважається ключовим 
чинником, що визначає структуру біорізноманіття в лі-
сових екосистемах [12]. Структуру лісу досліджували у 
багатьох природоохоронних та експлуатаційних лісах 
Європи [3, 5, 38], але інформації про карпатські ліси, і 
зокрема у Бескидах, бракує. Ліси з домінуванням ялиці 
та бука європейського в Бескидах використовувались 
упродовж століть, але історія ведення господарства у 
них не зовсім зрозуміла, оскільки бракує інформації 
щодо їх використання та відновлення у минулому. 

Кліматичні коливання істотно впливають на ріст і 
розвиток лісів та лісових екосистеми загалом [14]. Су-
часні зміни клімату, зокрема підвищення середньоріч-
них температур, призводять до зниження вологовмісту 
в ґрунті та зниження життєздатності дерев і підвищення 
вразливості лісових насаджень. Реакцію дерев на кліма-

тичні зміни ґрунтовно вивчали в Центральній Європі на 
прикладі ялиці [22, 27] та бука [6, 21]. У більшості з цих 
досліджень дійшли загального висновку, що висота 
н.р.м. є основним чинником, що визначає ріст у лісах по-
мірного поясу [6], тобто ріст дерев на великих висотах і 
широтах лімітується переважно температурою [28], а на 
малих висотах – опадами або посухою. 

Встановлено, що чисті деревостани, особливо одно-
вікові хвойні монокультури, є вразливими до змін кліма-
ту, натомість різновікові мішані деревостани мають кра-
щу стійкість до несприятливих кліматичних змін [26]. До-
слідження доводять, що навіть якщо ялиця та бук рос-
туть у мішаних деревостанах за однакових умов, кожен 
вид демонструє різні темпи росту та реакцію на зміну 
клімату [31]. Водночас, тоді як ялина негативно відре-
агувала на нещодавнє потепління і сухість клімату, яли-
ця і бук виявилися стійкішими до посухи і навіть вигра-
ли від підвищення температури, особливо взимку, завдя-
ки меншій небезпеці від впливу екстремальних морозів. 

У низці досліджень зазначено, що останніми десяти-
літтями в мішаних гірських лісах через посуху почасті-
шали проблеми з природним відновленням ялини, ялиці 
та бука [1, 35]. Зважаючи на значну вразливість цих 
екосистем, актуальними є їх детальні дослідження, а та-
кож упровадження конкретних заходів, сталих процесів 
і стратегій розвитку для посилення стійкості гірських 
ялицево-букових лісів. 

Матеріали та методи дослідження. Для проведен-
ня аналізу структури та особливостей росту ялицево-
букових деревостанів на території НПП "Сколівські Бес-
киди" використано повидільну базу даних ВО "Укрдер-
жліспроект" станом на 01.01.2021 р. Аналізом охоплено 
543 лісові ділянки загальною площею 3273 га. Структу-
ру ялицево-букових лісів аналізували за розподілом 
площ вкритих лісовою рослинністю земель за віком, 
класами бонітету, відносними повнотами, типами лісу, 
експозицією схилів та висотою н.р.м. Інтенсивність рос-
ту ялицево-букових деревостанів у найпоширеніших ти-
пах лісорослинних умов аналізували за висотою та ді-
аметром залежно від віку, відносної повноти, експозиції 
схилів та висоти н.р.м. Дослідження здійснювали шля-
хом порівняльного аналізу за класичними лісоінвента-
ризаційними методами з використанням програмного 
забезпечення пакета Microsoft Office (Excel). 

Результати дослідження та їх обговорення / 
Research results and their discussion 

Національний природний парк "Сколівські Бескиди" 
розташований у центральній частині гірського масиву 
Східних Бескид. Більшість лісових насаджень сформу-
вались на схилах крутизною 15-20 º, переважно із пів-
нічно-західною, північно-східною та південною експо-
зицією у межах 800-1100 м н.р.м. Помірно-континен-
тальні кліматичні умови території парку характеризу-
ються достатньою, а часом і надлишковою, середньо-
річною кількістю опадів 924-1078 мм. Середня річна 
температура змінюється у межах 5,2-7 º С, а тривалість 
вегетаційного періоду становить 185-210 днів – у межах 
400-700 м н.р.м. та 130-135 днів – у межах 750-950 м 
н.р.м. На території парку переважають свіжі та вологі, 
багаті, середньопотужні, бурі гірські лісові ґрунти, що 
сформувались на флішових породах [13]. 

Упродовж останніх століть видове розмаїття майже 
всіх лісових екосистем Європи змінилось, а їхнє струк-
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турне різноманіття зменшилося. Антропогенний вплив 
проявився у зміні природної ценотичної структури лісів 
і створенні на великій площі екологічно нестабільних, 
часто монодомінантних, насаджень, які є нестійкими до 
негативних природних явищ і пошкоджень хворобами і 
шкідниками. 

Зважаючи на важливість структури лісів, сучасне лі-
сове господарство прагне збалансувати економічні та 
екологічні потреби за допомогою відповідних методів 
ведення господарства. Концепція сталого лісокористу-
вання ґрунтується на імітації природних процесів, які 
можна вивчати у природоохоронних лісах, оскільки во-
ни надають цінну інформацію для розроблення страте-
гій управління та ефективної природоохоронної політи-
ки. Основним аргументом на користь такого вибору є 
той факт, що структура природоохоронних лісів майже 
не зазнає людського втручання. Водночас, в експлуата-
ційних лісах природні процеси дещо порушуються, 
причому інтенсивність порушень залежить від прийня-
тої стратегії лісокористування. Щоб оцінити, як госпо-
дарська діяльність вплинула на структуру і сучасний 
стан ялицево-букових деревостанів, треба дослідити їх 
типологічну та вікову структури, а також розподіл 
площ насаджень за часткою бука у складі деревостанів, 
класами бонітету та відносними повнотами. 

Ялицево-букові ліси на території НПП "Сколівські 
Бескиди" сформувались на площі 3273 га, що становить 

25,6 % від загальної площі вкритих лісовою рослинніс-
тю земель. Природно-кліматичні умови, рельєф та ґрун-
ти є тими чинниками, які вплинули на формування ти-
пологічної структури ялицево-букових лісів (рис. 1). 
Увесь спектр типів лісу, у яких ростуть ялицево-букові 
деревостани, сформований у двох типах лісорослинних 
умов, зокрема у вологих сугрудах і грудах. Такі лісо-
рослинні умови є оптимальними для успішного росту 
ялини, ялиці та бука, а на домінування тієї чи іншої по-
роди у типі лісу найчастіше вирішальний вплив має ви-
сота н.р.м. Встановлено, що на висотах 400-600 м н.р.м. 
переважають букові та ялицево-букові типи лісу, зі 
зростанням висоти понад 600 м і до 1100 м н.р.м., вони 
змінюються на ялиново-ялицево-букові типи лісу. 
Найпоширенішими типами лісу, у яких сформувались 
ялицево-букові деревостани, якраз і є волога ялиново-
ялицева субучина (23,5 %) та волога ялиново-ялицева 
бучина (36,9 %), що підтверджує оптимальність лісо-
рослинних умов для росту порід, що утворюють ці типи 
лісу. Варто зауважити, що на території парку трапля-
ються чисті букові деревостани, які ростуть вище від 
хвойних (900-1100 м н.р.м.), на таке розміщення впли-
вають: м'який і теплий клімат, температурні інверсії, 
дуже вапнисті геологічні пласти. Загалом, внаслідок дії 
природних та антропогенних чинників, тільки 8,5 % 
площі ялицево-букових лісів зайняті корінними дере-
востанами, а на решті площ вони є похідними. 

 
Рис. 1. Типологічна структура ялицево-букових лісів / Forest types of fir-beech stands 

Більшість хребтів у Сколівських Бескидах простяга-
ються із північного заходу на південний схід із харак-
терним розчленуванням на менші хребти, які розташо-
вані перпендикулярно до основних. Саме такі особли-
вості рельєфу є вирішальним чинником у розподілі 
площ ялицево-букових деревостанів за експозицією 
схилів. Більшість площ деревостанів розміщено на пів-
нічно-західних (16,3 %), північно-східних (23,3 %) та 
південно-східних (23,7 %) схилах, а найменше – на за-
хідних (3,9 %) та східних (6,4 %) (рис. 2). Варто зазна-
чити, що розподіл площ деревостанів за експозиціями 
схилів в обох типах лісорослинних умов є подібним, 
окрім південно-західного напрямку, де площа деревос-
танів вологого сугруду вдвічі менша від площі деревос-
танів вологого груду. Оскільки експозиція схилів істот-
но впливає на температуру повітря і ґрунту, їх воло-
гість, товщину снігового вкриття та біологічні процеси, 
цей чинник враховано під час аналізу інтенсивності 
росту ялицево-букових деревостанів. 

Наступним критерієм, що істотно впливає на інтен-
сивність росту деревостанів, є висота н.р.м., оскільки її 
вплив на кліматичні показники є не менш вагоміший, 
ніж експозиція схилів [17]. Розподіл площ деревостанів 
за висотою н.р.м. є нерівномірним, проте він дає змогу 
встановити оптимальні висоти для формування ялице-
во-букових деревостанів на території парку (рис. 3). 

 
Рис. 2. Розподіл площ буково-ялицевих деревостанів за експози-

цією схилів / Distribution of fir-beech stands by slope exposure 

Так, площі деревостанів вологого сугруду є найбіль-
шими на висотах 700-1000 м н.р.м., натомість найбіль-
ші площі деревостанів вологого груду зосереджені на 
висотах 600-900 м н.р.м. із максимумом (23 %) на висо-
тах 700-800 м н.р.м. Оскільки кліматичні умови тісно 
корелюють із висотами н.р.м., можна припустити, що 
на висотах 400-600 м та понад 1000 м н.р.м. умови для 
успішного росту ялицево-букових деревостанів є нес-
приятливими в обох типах лісорослинних умов. Важли-
вим є той факт, що на висотах 600-1000 м н.р.м. основ-
ними типотвірними породами є ялина, ялиця та бук, що 
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підтверджується існуючими типами лісу, можна при-
пустити, що внаслідок дії антропогенних та природних 
чинників ялина зникла із складу ялиново-ялицево-буко-
вих деревостанів. Підтвердженням цього є також неве-
лика площа (8,5 %) корінних ялицево-букових деревос-
танів, про що йшлося вище. 

Тривалий період лісосировинного використання лі-
сів на території парку у минулому та характер його 
рельєфу вплинули на вікову структуру ялицево-буко-
вих лісів. Розподіл площ за віковими групами є вкрай 
нерівномірними, проте має певні закономірності залеж-
но від типу лісорослинних умов і вікових груп. В обох 
типах лісорослинних умов із зростанням віку площі на-
саджень збільшуються, але тільки до групи стиглих на-
саджень (рис. 4). Зростання площі у вологих сугрудах 

спостерігається й надалі, натомість у вологих грудах 
вона зменшується у два рази порівняно із площею стиг-
лих насаджень. Однією із причин зменшення площ пе-
рестиглих насаджень у вологих грудах є те, що їхню 
більшість зосереджено на висотах до 650 м н.р.м., де лі-
сокористування було інтенсивніше завдяки кращій дос-
тупності та меншій крутизні схилів. Зважаючи на при-
родоохоронний статус території парку, тенденція до 
зростання площ стиглих і перестиглих насаджень збе-
режеться й надалі, як на нашу думку. Площі молодняків 
в обох типах лісорослинних умов є найменшими і не 
перевищують 3 %. До цієї категорії насаджень нале-
жать переважно штучно відновлені ялицево-букові де-
ревостани на зрубах, після суцільних санітарних рубок 
у похідних ялинниках. 

 
Рис. 3. Розподіл площ ялицево-букових деревостанів за висотою н.р.м. / Distribution of fir-beech stands by elevation above sea level 

 
Рис. 4. Вікова структура ялицево-букових деревостанів / Age structure of fir-beech stands 

Сприятливі природно-кліматичні умови території 
парку позначилися на продуктивності ялицево-букових 
деревостанів, що ростуть у різних типах лісорослинних 
умов. Одразу звернемо увагу на те, що всі деревостани, 
незалежно від умов, належать до високопродуктивних, 
проте відрізняються за розподілом площ між класами 
бонітету (рис. 5). Так, у вологому сугруді за площею 
переважають деревостани ІІ класу бонітету (49,5 %), а в 
умовах вологого груду найбільшу площу займають де-
ревостани І класу бонітету (58,1 %). Аналогічна законо-
мірність спостерігається й у розподілі площ деревоста-
нів Іа класу бонітету. Натомість у деревостанах ІІ класу 
бонітету площа насаджень вологого груду є у два рази 
меншою, ніж у насадженнях вологого сугруду. Отже, 
можна стверджувати, що багатство лісорослинних умов 
є одним із основних чинників, від яких залежить про-
дуктивність деревостанів. 

Одним із найвагоміших чинників, який істотно впли-
ає на запаси деревостанів й опосередковано відображає 
їх густоту, є відносна повнота. Розподіл площ ялицево-
букових деревостанів за повнотою має певну законо-
мірність, яка не залежить від типу лісорослинних умов, 
а саме площі деревостанів збільшуються із зростанням 
відносних повнот, досягаючи максимальної величини 
за відносної повноти 0,7 (рис. 6). Проте площі деревос-
танів, що мають відносні повноти 0,8 та 0,9, з віком 
зменшуються. Варто зазначити, що ялицево-букові де-
ревостани із найвищою відносною повнотою 1,0 зовсім 

відсутні. Площа низькоповнотних деревостанів в умо-
вах вологих сугрудів становить 16,9 %, а у вологих гру-
дах – 11,9 %, середньоповнотні деревостани займають 
58,9 та 57,2 % площі і площа високоповнотних деревос-
танів становить 24,3 та 30,9 %. Такий розподіл площ 
ялицево-букових деревостанів за відносними повнота-
ми тісно корелює із їх віком, доведено, що зі зростан-
ням віку відносні повноти знижуються. Зважаючи на те, 
що найбільші площі у ялицево-букових деревостанах 
займають стиглі та перестиглі деревостани, розподіл їх 
площ за відносними повнотами можна вважати законо-
мірним і природним. 

Продуктивність мішаних деревостанів часто зале-
жить від частки головної породи та часток домішок у їх 
складі, при цьому породи домішки можуть як підвищу-
вати, так і знижувати їх продуктивність. Аналіз розпо-
ділу площ ялицево-букових деревостанів виявив, що 
найбільшу площу займають деревостани, у яких частка 
бука становить 6 одиниць, площа таких деревостанів у 
вологому сугруді становить 24 %, а у вологому груді – 
26 %. Найменшими (1-4 %) є площі деревостанів, у 
яких частка бука становить тільки 3 одиниці. Деревос-
тани, у яких частка бука у складі становить 7-9 оди-
ниць, займають площу 14-20 %, незалежно від типу лі-
сорослинних умов. За результатами аналізу можна 
стверджувати, що розподіл площ ялицево-букових де-
ревостанів за часткою бука у їх складі і віком має наб-
лижений до нормального розподіл. 
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Рис. 5. Продуктивність ялицево-букових деревостанів / Productivity of fir-beech stands 

 
Рис. 6. Структура ялицево-букових деревостанів за відносною повнотою / Structure of fir-beech stands by density 

Аналізуючи динаміку частки бука у складі ялицево-
букових деревостанів з віком, залежно від типу лісорос-
линних умов, виявили два чіткі періоди (рис. 7). Упро-
довж першого періоду (20-120 років) частки бука у 
складі деревостанів поступово зростають від 5 до 7 оди-
ниць в обох типах лісорослинних умов. У наступному 
періоді (120-200 років) частки бука у складі поступово 
зменшуються від 7 до 6 одиниць у деревостанах волого-
го сугруду та від 7 до 4 одиниць у деревостанах волого-
го груду. Варто зауважити, що друге покоління бука у 
складі деревостанів появляється уже у період 60-80 ро-
ків в обох типах лісорослинних умов. Встановлено та-
кож, що у ялицево-букових деревостанах частка ялиці з 
віком збільшується до 3 одиниць, а також збільшується 
чисельність ялиці у підрості [16, 24]. 

Важливою складовою встановлення динаміки яли-
цево-букових деревостанів є дослідження інтенсивності 
їх росту залежно від різних чинників впливу. Ріст за ді-

аметром та висотою у різних типах лісорослинних умов 
досліджували залежно від віку, відносних повнот, ек-
спозиції схилів та висоти н.р.м. 

Дослідження середніх висот ялицево-букових дере-
востанів, за даними повидільних баз даних, вказують на 
практично однакові їх темпи росту до 100-річного віку 
в обох типах лісорослинних умов (рис. 8). Різниця між 
середніми висотами у цей період зростає від 0,3 до 0,8 
м. Середньорічні прирости у висоту зменшуються від 
0,4 м до 0,27 м у деревостанах вологого сугруду та від 
0,42 м до 0,29 м – у деревостанах вологого груду, що 
підтверджує їх однакову інтенсивність росту у цей пері-
од. Після 100 років різниця між середніми висотами 
поступово зростає і у 200-річних насадженнях є найіль-
шою – 3,3 м. Звернемо увагу на те, що після 140 років у 
ялицево-букових деревостанах обох типів лісорослин-
них умов спостерігається від'ємний поточний приріст за 
висотою, а середній приріст зменшується до 0,2-0,22 м. 

 
Рис. 7. Динаміка часток бука у складі ялицево-букових деревостанів / Dynamics of beech proportion in fir-beech stands 

 
Рис. 8. Ріст ялицево-букових деревостанів у висоту / Growth of fir-beech stands in height 
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Наступним етапом дослідження було аналіз впливу 
відносних повнот, експозиції схилів та висоти н.р.м. на 
інтенсивність росту ялицево-букових деревостанів. Щоб 
'ясувати вплив відносних повнот на інтенсивність росту 
деревостанів, спочатку доцільно дослідити динаміку са-
мих відносних повнот в обох типах лісорослинних 
умов. Середні відносні повноти деревостанів вологого 
груду на 3-6 % є вищими від деревостанів, що ростуть у 
вологому сугруді до 140 років, після чого спостері-
гається зворотна залежність (рис. 9). Відносні повноти 
ялицево-букових деревостанів вологого сугруду змен-
шуються в середньому на 3-6 %, а у деревостанах воло-
гого груду – на 4,3-4,8 % за кожні наступні 20 років. 
Встановлено, що упродовж дослідного періоду у ялице-
во-букових деревостанах вологого сугруду, відносні 
повноти знизились на 0,16, або на 21 %, а у деревоста-
нах вологого груду на 0,27, або на 34 %. Отже, можна 
констатувати той факт, що у ялицево-букових деревос-
танах, які ростуть у багатих умовах, процеси зрідження 
відбуваються інтенсивніше. 

Відносні повноти деревостанів активно впливають 
на інтенсивність їх росту, оскільки від їх величини за-

лежить конкуренція за світло, воду та поживні речови-
ни. Встановлено, що незалежно від значень відносних 
повнот, середні висоти ялицево-букових деревостанів 
вологого груду є вищими, ніж середні висоти деревос-
танів вологого сугруду. Різниця між висотами деревос-
танів різних типів лісорослинних умов, за однакових 
повнот, змінюється від 0,8 м у високоповнотних дере-
востанах (переважно молодняки) до 1,3 м у низькопов-
нотних (стиглі та перестиглі) (рис. 10).  

Варто зазначити, що найвищі середні висоти ялице-
во-букових деревостанів в обох типах лісорослинних 
умов спостерігаються за середньої відносної повноти 
0,6. Найбільші площі деревостанів із такими повнотами 
мають 130-150 років, що підтверджує раніше виявлену 
закономірність росту деревостанів у висоту з віком. Са-
ме у цей період поточні прирости у висоту набувають 
від'ємних значень. Можна констатувати той факт, що, 
незважаючи на інтенсивніше зрідження деревостанів у 
багатших умовах, саме багатство лісорослинних умов 
більше впливає на ріст деревостанів у висоту, аніж їх 
відносні повноти. 

 
Рис. 9. Динаміка відносних повнот ялицево-букових деревостанів / Dynamics of density of fir-beech stands 

 
Рис. 10. Ріст ялицево-букових деревостанів у висоту залежно від повноти / Growth of fir-beech stands in height according to density 

Добове та сезонне коливання температур властиве 
ділянкам з різною експозицією схилів і такі коливання 
впливають на стан та інтенсивність росту ялицево-бу-
кових деревостанів [18]. Аналіз впливу експозиції схи-
лів на ріст деревостанів у висоту здійснено на підставі 
розрахованих середніх висот у віці 100 років (рис. 11). 
Незважаючи на експозицію схилів середні висоти дере-
востанів волого груду є вищими на 0,4-2,4 м, аніж висо-
ти деревостанів вологого сугруду. Виявлено, що експо-
зиції схилів впливають на ріст деревостанів по-різному 
усередині кожного типу лісорослинних умов. Так, най-
вищі середні висоти ялицево-букові деревостани воло-
гого сугруду мають на північно-західних, північних та 
південних схилах, а деревостани вологого груду – на пів-
нічних, північно-східних і східних схилах. Звернемо 
увагу на те, що максимальна різниця між середніми ви-
сотами у деревостанах вологого сугруду становить 2,9 
м, а у деревостанах вологого груду – 1,2 м, тобто на 
ріст деревостанів у бідніших умовах експозиції схилів 
мають більший вплив, ніж у багатих. 

Зниження середньорічних температур та скорочення 
періоду вегетації із зростанням висоти н.р.м., є одними 

із чинників, що впливають на інтенсивність росту у ви-
соту ялицево-букових деревостанів [39]. Водночас вплив 
висоти н.р.м. проявляється по-різному у різних типах 
лісорослинних умов (рис. 12). Так, у деревостанах воло-
гого сугруду спостерігається два періоди із різною ін-
тенсивністю росту. Перший, до висоти 600 м н.р.м., се-
редні висоти деревостанів поступово зростають (0,5 м 
на кожні 100 м), проте у другому періоді із зростанням 
висоти н.р.м., середні висоти поступово знижуються 
(0,8 м на кожні 100 м). Натомість у деревостанах воло-
гого груду спостерігається поступове та рівномірне 
зниження середніх висот (0,7 м на кожні 100 м) із зрос-
танням висоти н.р.м. Варто зазначити, що на висотах 
650-850 м н.р.м. середні висоти ялицево-букових дере-
востанів є однаковими і саме у цьому діапазоні висот 
площа деревостанів є найбільшою. 

Лісорослинні умови, у яких ростуть ялицево-букові 
деревостани, впливають також на їх ріст за діаметром, 
проте цей вплив є значно меншим, ніж на ріст у висоту. 
Аналіз росту деревостанів за діаметром здійснено з ура-
хуванням впливу тих самих чинників і у тому ж віці, 
що і за висотою, а саме: відносна повнота, експозиція 
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схилів, висота н.р.м. Встановлено, що до 120 років се-
редні діаметри деревостанів в обох типах лісу є прак-
тично однакові і збільшуються у деревостанах вологого 
сугруду від 8,6 см до 41,9 см, а у вологих грудах – від 

8,8 см до 42,2 см. У цей період середньорічні прирости 
змінюються від 0,45 см у віці до 40 років до 0,35 см у 
віці 120 років, однаково у деревостанах обох типів лісо-
рослинних умов. 

 
Рис. 11. Середні висоти ялицево-букових деревостанів залежно від експозиції схилів / Mean heights of fir-beech stands according to 

slope exposure 

 
Рис. 12. Середні висоти ялицево-букових деревостанів залежно від висоти н.р.м. / Mean heights of fir-beech stands according to eleva-

tion above sea level 

Із зростанням віку різниця між діаметрами неістотно 
зростає та у віці 200 років становить тільки 1,4 см. 
Звернемо увагу на те, що на відміну від росту середніх 
висот, приріст за діаметром зростає практично до кінця 
дослідного періоду. 

Вплив відносних повнот на ріст ялицево-букових 
деревостанів за діаметром залежить від типу лісорос-
линних умов та має три чітко виражені закономірності. 
Так, у високоповнотних деревостанах різниця між ді-
аметрами зменшується зі зниженням повнот від 5 до 0,3 
см, після чого діаметри вирівнюються і є однаковими за 

відносних повнот 0,6-0,7 в обох типах лісорослинних 
умов. Натомість в разі наступного зниження повнот, 
різниця між діаметрами знову зростає та за відносної 
повноти 0,4 становить 3,4 см. Зважаючи на залежність 
відносних повнот від віку, деревостани із середніми 
повнотами 0,4-0,5 мають понад 160 років, з огляду на 
це, можна стверджувати, що процеси зрідження дере-
востанів проходять інтенсивніше в умовах вологих су-
борів. Таку ж закономірність виявлено і під час дослі-
дження особливостей росту у висоту залежно від від-
носних повнот. 

 
Рис. 13. Ріст ялицево-букових деревостанів за діаметром / Growth of fir-beech stands by diameter 

 
Рис. 14. Ріст ялицево-букових деревостанів за діаметром залежно від повноти / Growth of fir-beech stands by diameter according to density 

Дослідження залежності між середніми діаметрами 
та експозицією схилів виявили певні закономірності та 
взаємозалежності. Так, найвищі середні діаметри мають 

ялицево-букові деревостани, що ростуть на схилах пів-
нічної та південної експозицій, при цьому середні ді-
аметри деревостанів вологого груду є вищими. Най-
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нижчі середні діаметри мають деревостани східної та 
південно-східної експозицій, що на 4-8 % є менше від 
максимальних діаметрів. Деревостани західних експо-
зицій мають практично однакові середні діаметри в 
обох типах лісорослинних умов, на відміну від деревос-
танів східних експозицій. Варто зазначити, що експози-
ції схилів більше впливають на ріст ялицево-букових 
деревостанів у висоту, аніж за діаметром. 

Ялицево-букові деревостани, що ростуть на різних 
висотах н.р.м., мають різну інтенсивність росту за ді-
аметром. Встановлено, що середні діаметри деревоста-
нів вологого груду є більшими від середніх діаметрів 
деревостанів вологого сугруду, незалежно від висоти 
н.р.м. Для ялицево-букових деревостанів обох типів лі-

сорослинних умов є характерним поступове зменшення 
середніх діаметрів із зростанням висоти н.р.м. Темпи 
зменшення середніх діаметрів у деревостанах обох ти-
пів лісорослинних умов із зростанням висоти н.р.м. є 
практично однаковими і зменшуються з висотою. Так, 
на висотах 400-600 м н.р.м. середні діаметри деревоста-
нів зменшуються на 0,7-0,8 см на кожні 100 м, нато-
мість із наступним зростанням висот н.р.м., зменшення 
середніх діаметрів знижується із 0,6 до 0,4 см на кожні 
100 м. Звернемо вашу увагу на те, що різниця між се-
редніми діаметрами 100-річних ялицево-букових дере-
востанів, що ростуть на висоті 400 м н.р.м. та на висоті 
1000 м н.р.м., становить 3,6 см в обох типах лісорос-
линних умов. 

 
Рис. 15. Середні діаметри ялицево-букових деревостанів залежно від експозиції схилів / Mean heights of fir-beech stands according to 

slope exposure 

 
Рис. 16. Ріст за діаметром ялицево-букових деревостанів залежно від висоти н.р.м. / Growth of the diameter of fir-beech stands accor-

ding to elevation above sea level 

Ялицево-букові деревостани на території парку ма-
ють важливе значення у структурі лісового фонду і є 
невід'ємною частиною карпатських лісів. Їх структура 
відображає сучасний стан і наслідки антропогенного і 
природного впливу на них упродовж тривалого пері-
оду. Аналіз росту за висотою та діаметром виявив тен-
денції та динаміку росту ялицево-букових деревостанів 
та вплив на нього як структурних, так і природно-геог-
рафічних чинників. 

Обговорення результатів дослідження. Досліджен-
ня структури та особливостей росту ялицево-букових 
лісів у гірських регіонах Карпат має вагоме значення як 
для господарського використання, так і для збереження 
довкілля та біорізноманіття. Вікова структура наса-
джень вказує на динаміку використання лісів у минуло-
му та їх відновлення. Більшість досліджень зосереджені 
на структурі букових насаджень за окремими регіонами 
[40], або загалом для Карпат [2, 17], натомість локальні 
дослідження здатні відобразити детальніше процеси, 
які відбуваються у насадженнях. Особливо такі дослі-
дження є актуальними у лісах природоохоронних тери-
торій, якими є національні природні парки [20]. 

Важливе значення для росту і продуктивності дере-
востанів мають типи лісорослинних умов, які займають 
ялицево-букові деревостани. На території парку лісо-
рослинні умови переставлені вологими сугрудами та 
грудами із переважанням останніх. Такий розподіл 
властивий і для модальних букових лісів України [2].  

Варто зазначити, що більшість досліджень структу-
ри букових деревостанів не виокремлюють деревоста-
ни, що ростуть у різних типах лісорослинних умов, а 
якщо і наводять такі дані, то вони охоплюють дуже ши-
рокий діапазон, наприклад від сухих до сирих гігрото-
пів [17, 41]. За віковою структурою більшість букових 
деревостанів у Карпатах належить до середньовікових 
(55 %), натомість у ялицево-букових деревостанах пар-
ку домінують стиглі та перестиглі деревостани, що 
істотно позначається на динаміці їх росту за висотою та 
діаметром [40]. 

Частки бука, у складі ялицево-букових деревостанів, 
залежать від типів лісорослинних умов і віку, а саме, 
зростають до 7 одиниць у віці 140 років, після чого зни-
жуються до 5 одиниць у віці 200 років. Окремі автори 
наводять дані про 8-9 одиниць бука у складі вже у віці 
стиглості [18, 26]. 

На інтенсивність росту ялицево-букових деревоста-
нів за висотою та діаметром впливають експозиція схи-
лів та висота н.р.м. За нашими дослідженнями, найвищі 
висоти мають деревостани на північно-західних північ-
них та північно-східних схилах, а за дослідженнями 
Г. Г. Гриника, на південних та північних [16]. Вплив ек-
спозиції схилів на інтенсивність росту букових деревос-
танів за діаметром потребує подальших досліджень, ос-
кільки таких даних на сьогодні є недостатньо. Ми вста-
новили, що інтенсивність росту ялицево-букових дере-
востанів за висотою та діаметром зменшується із збіль-
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шенням висоти н.р.м., незалежно від типу лісорослин-
них умов. Проте, зважаючи на зміни клімату, середні 
прирости за висотою та діаметром на сьогодні, більше 
зростають у мішаних букових деревостанах на висоті 
1000-1300 м н.р.м., ніж у минулому [35]. Встановлено, 
що ялиця і бук можуть успішно співіснувати на висоті 
від 600-1400 м н.р.м. і створювати складні різновікові 
збалансовані гірські мішані ліси [15]. 

Отже, внаслідок виконаної роботи можна сформу-
лювати такі наукову новизну та практичну значущість 
результатів дослідження. 

Наукова новизна отриманих результатів досліджен-
ня – набули подальшого розвитку дослідження структу-
ри ялицево-букових деревостанів в умовах НПП "Ско-
лівські Бескиди", а також дослідження динаміки їх росту 
за висотою та діаметром залежно від природних чинників. 

Практична значущість результатів дослідження – 
виявлені закономірності росту ялицево-букових дере-
востанів можуть слугувати основою для проектування у 
них лісогосподарських заходів, а також для реалістич-
ного оцінювання їх потенціалу в умовах майбутніх змін 
клімату. 

Висновки / Conclusions 
Досліджено сучасний стан та особливості росту яли-

цево-букових деревостанів НПП "Сколівські Бескиди" 
та виявлено основні напрями їх трансформації, що дало 
змогу оцінити вплив природних та антропогенних чин-
ників на них. За результатами проведеного дослідження 
можна зробити такі основні висновки. 
1. З'ясовано, що ялицево-букові деревостани на території 

НПП "Сколівські Бескиди" є важливим елементом у 
структурі гірських лісів, що виконують важливі приро-
доохоронні та рекреаційні функції, а збереження та 
догляд за ними є важливим завданням господарської 
діяльності парку. 

2. За результатами аналізу структури ялицево-букових лі-
сів встановлено, що їх площа становить 25,6 % від пло-
щі вкритих лісовою рослинністю земель. Усі насаджен-
ня сформувались у вологих сугрудах (38 %) та грудах 
(62 %). Територія парку, зважаючи на природно-кліма-
тичні умови, є сприятливою для росту ялини, ялиці та 
бука, які присутні у більшості типів лісу, і тому тільки 
8,5 % площі зайнято корінними ялицево-буковими дере-
востанами. Більшість насаджень розташовані на північ-
но-західних (16,3 %), північно-східних (23,3 %) та півден-
но-східних (23,7 %) схилах на висоті 600-900 м н.р.м. 

3. Виявлено, що у віковій структурі насаджень площі 
стиглих і перестиглих деревостанів значно переважа-
ють площі інших вікових груп в обох типах лісорос-
линних умов. Усі ялицево-букові деревостани нале-
жать до високопродуктивних із домінуванням І та ІІ 
класів бонітету – 51 та 32 % відповідно. Площа, зайня-
та середньоповнотними деревостанами становить 63 %, 
а високоповнотними – 31 %. Звернемо увагу на те, що 
частка бука у складі деревостанів залежить від типу лі-
сорослинних умов і зростає від 40 до 70 % тільки до 
120-річного віку, після чого поступово зменшується. 

4. Проаналізовано інтенсивність росту ялицево-букових 
деревостанів у різних типах лісорослинних умов за ви-
сотою та діаметром, внаслідок чого виявлено, що ріст у 
висоту знижується після 140 років, натомість ріст за ді-
аметром триває до 180 років. Найвищі середні прирос-
ти у висоту та за діаметром властиві деревостанам із 
відносною повнотою 0,6-0,7. Встановлено, що найвищі 
середні висоти мають деревостани, які ростуть на пів-
нічних та північно-західних схилах, а найвищі середні 

діаметри – деревостани північних та південних схилів. 
Висота н.р.м. істотно впливає на інтенсивність росту, 
так, ріст ялицево-букових деревостанів у висоту зни-
жується в середньому на 0,8 м на кожні 100 м висоти 
н.р.м., а ріст за діаметром знижується від 0,7 см (400-
600 м н.р.м.) до 0,4 см (1000 м н.р.м.). 

5. Встановлено закономірності росту за висотою та ді-
аметром ялицево-букових деревостанів залежно від ти-
пів лісорослинних умов, відносних повнот, експозицій 
та висоти н.р.м., які дають змогу проектувати та ефек-
тивно вести господарську діяльність у них. Важливим 
завданням при цьому є збереження природних пропор-
цій ялиці та бука у складі ялицево-букових деревостанів. 
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STRUCTURE AND GROWTH OF FIR-BEECH STANDS IN SKOLE BESKIDS 
NATIONAL NATURE PARK 

Mixed mountain fir-beech forests are going through an important transition period in connection with the current climate change, 
and the gradual change from monocultures to mixed forests. Understanding tree structure and growth in mixed forests is challenging 
because of tree species adaptation and long-term forest management planning. In this research, we analyze the current state of fir-be-
ech forests and their growth in height and diameter in Skole Beskids National Nature Park in Ukraine. The temperate continental cli-
mate conditions in the park are characterized by enough and sometimes excessive mean annual precipitation of 924-1078 mm. The 
mean annual temperature ranges between 5.2-7 º C, and the length of the vegetation period is 185-210 days between 400-700 m 
AMSL and 130-135 days between 750-950 m AMSL. The Park is dominated by fresh and moist brown mountain forest soils formed 
on flysch rocks. Fir and beech forests in this region were formed on the north-eastern (23 %) and south-eastern (24 %) slopes at an 
altitude of 400-1100 m AMSL. The age structure of spruce-beech forests is dominated by forests 100-140 years old (33 %) and 141-
200 years old (30 %). It is important to note that all plantations, regardless of forest conditions, are highly productive with the domi-
nance of stands of the first class of bonitet – 58.1 %. The distribution of the area of fir-beech stands by relative fullness is closely cor-
related with their age, and it has been proved that with increasing age, relative fullness decreases. The largest area (36.9 %) is cove-
red by stands with a relative fullness of 0.7. The mean proportion of beech in the stand composition grows from 5 units in young 
stands to 7 units in older stands, and then gradually decreases to 4-6 units at the age of 200 years. The second generation of beech ap-
pears in the composition of stands already in the period of 60-80 years, regardless of the types of forest conditions. It was also deter-
mined that the proportion of fir in fir-beech stands increases with age to 3 units, and the number of fir trees in the young growth also 
increases. The forests on the northern slopes have the highest mean heights (30 m). The mean height of fir-beech forests decreases by 
0.7 m for every 100 m AMSL. It is important to note that the diameter growth in the studied stands continues for up to 200 years. It 
was also established that the largest mean diameters of fir-beech stands are on the southern and northern slopes. It is proved that the 
average diameters decrease by 0.4-0.7 cm for every 100 m with increasing altitude, regardless of the type of stand conditions. The re-
search results will help to improve the efficiency of planning and conducting forestry works to counteract climate change. 

Keywords: mountain forests; structure of fir-beech stands; height growth; diameter growth. 


